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Badanie zrealizowano w ostatni weekend, po złożeniu dymisji przez premiera Józefa

Oleksego1. W tym czasie odbywała się Krajowa Konwencja SdRP, w trakcie której wybrano

Józefa Oleksego na przewodniczącego tej partii.

Wszczęcie przez prokuraturę śledztwa w sprawie premiera nie miało wpływu na

stanowisko badanych w kwestii oceny słuszności stawianych mu zarzutów. Nie przybyło

osób, które po tym fakcie nabrały przekonania o zasadności oskarżeń stawianych Józefowi

Oleksemu. Jak się okazuje, na tę ocenę nie miał również wpływu - być może mało znany -

wynik prac komisji parlamentarnej, powołanej do zbadania zgodności z prawem metod

stosowanych przez UOP w tej sprawie. Podobnie jak tydzień temu - przed ogłoszeniem

decyzji prokuratury - więcej osób, jest zdania, że premier został oskarżony niesłusznie, niż

zakłada jego winę. Nadal też dość duża część społeczeństwa w ogóle nie zajmuje stanowiska

w tej kwestii.

CBOS
RYS. 1. BYŁY MINISTER ANDRZEJ MILCZANOWSKI WYSUNĄŁ POD ADRESEM PREMIERA

JÓZEFA OLEKSEGO ZARZUTY O WSPÓŁPRACĘ Z WYWIADEM ROSYJSKIM. PREMIER 
TWIERDZI, ŻE WYSUNIĘTE PRZECIWKO NIEMU ZARZUTY SĄ PROWOKACJĄ. KTÓRE
STANOWISKO, PANA(I) ZDANIEM, JEST BLIŻSZE PRAWDY?
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38%

33%

Raczej stanowisko
ministra Milczanowskiego

Trudno
powiedzieć

40%

27%
33%

Trudno
powiedzieć

Raczej stanowisko
premiera Józefa Oleksego

12-16 I '96 27-28 I '96

                    
1 Sondaż „Dymisja premiera Józefa Oleksego i oczekiwania wobec przyszłego rządu” przeprowadzono w dniach
27-28 stycznia ‘96 na 1202-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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Decyzję Józefa Oleksego o rezygnacji ze stanowiska premiera społeczeństwo przyjęło

z dość ambiwalentnymi uczuciami. Tyle samo osób wyraziło swe zadowolenie z tego faktu,

co przyjęło ją z niezadowoleniem. Nie jest jednak do końca tak, iż sprawa odejścia Oleksego

szczególnie silnie podzieliła społeczeństwo. Najliczniejszą grupę wśród badanych stanowią

bowiem osoby, które decyzję tę przyjęły z obojętnością bądź w ogóle nie mają żadnego

stosunku do dymisji premiera

CBOS
RYS. 2. CZY WIADOMOŚĆ O DYMISJI PREMIERA JÓZEFA OLEKSEGO PRZYJĄŁ(ĘŁA) PAN(I):
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28%34%

28%
10%

Trudno powiedzieć

z zadowoleniemz obojętnością

z niezadowoleniem

Warto zauważyć, iż opiniom tym towarzyszy pozytywna ocena sposobu, w jaki Józef

Oleksy sprawował funkcję szefa rządu. Ponad dwie trzecie badanych jest zdania, że był on

dobrym premierem, tylko nieco ponad jedna dziesiąta pytanych wyraziła przeciwną opinię.

CBOS
RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, JÓZEF OLEKSY BYŁ DOBRYM PREMIEREM CZY TEŻ

NIEDOBRYM?
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Oceny politycznych skutków sprawy Józefa Oleksego dla jego politycznej kariery są

w społeczeństwie podzielone.

CBOS
RYS. 4. CZY,  PANA(I) ZDANIEM, JÓZEF OLEKSY POWINIEN OBECNIE:
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Trudno powiedzieć

wycofać się 
z życia politycznego

nadal aktywnie
działać politycznie

 Minimalnie więcej zwolenników ma pogląd, że Józef Oleksy powinien wycofać się z

życia politycznego. Jak można się domyślać, dla tej grupy badanych nawet towarzyskie

związki łączące premiera z rezydentem KGB są dla polityka tej rangi czymś

kompromitującym. Prawie równie liczna grupa ankietowanych uważa, że Józef Oleksy nie

powinien rezygnować z działalności politycznej. Może to oznaczać, że dla znacznej części

społeczeństwa jego wybór na przewodniczącego SdRP nie jest czymś niewłaściwym .

Najlepszym rozwiązaniem w sytuacji, jaka powstała po dymisji premiera Józefa

Oleksego, jest według największej grupy badanych rząd "wielkiej koalicji" - wszystkich partii,

które są reprezentowane w Sejmie. Podobne wyniki otrzymalismy dwa tygodnie temu, choć

pytanie brzmiało nieco inaczej. Wówczas również stwierdzano, że premierem powinna zostać

osoba „ponadpartyjna”, nie związana z żadnym ugrupowaniem, nawet jeśli rząd miałaby nadal

tworzyć koalicja SLD - PSL.
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CBOS
RYS. 5. JAKIE ROZWIĄZANIE W OBECNEJ SYTUACJI JEST, PANA(I) ZDANIEM, NAJLEPSZE?
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Tylko premier powinien być zmieniony,
a rząd pozostać nie zmieniony

Oprócz zmiany premiera powinna także
 nastąpić zmiana niektórych ministrów, ale w 

ramach dotychczasowej koalicji SLD - PSL

Powinien zostać powołany nowy
 rząd bez udziału SLD

Powinien zostać powołany nowy rząd
 z wszystkich partii, jakie są w Sejmie

Jest mi to obojętne

Trudno powiedzieć

18%18%

18%22%

18%7%

18%32%

18%12%

18%9%

CBOS
RYS. 6.  JEŚLI RZĄD NADAL BĘDZIE TWORZYĆ KOALICJA SLD I PSL, TO CZY, PANA(I) ZDANIEM,

PREMIEREM POWINIEN ZOSTAĆ:
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polityk z SLD

polityk z PSL

polityk nie związany 
z żadnym ugrupowaniem

Jest mi to obojętne

Trudno powiedzieć

15%

11%

50%

15%

9%

Większość ankietowanych nie popiera koncepcji, aby dla wyjaśnienia sytuacji

politycznej przeprowadzić nowe wybory.
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Tabela 1 w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), aby prezydent rozwiązał Wskazania respondentów według terminów badań

parlament i ogłosił nowe wybory? XII ’94 IV ’95 X ’95* I ’96

 Zdecydowanie tak 9 8 19 12

 Raczej tak 13 13 13 19

  Razem za rozwiązaniem parlamentu 22 21 32 31

Raczej nie 32 29 22 29

Zdecydowanie nie 26 34 23 24

   Razem przeciw rozwiązaniu parlametu 58 63 45 53

      Trudno powiedzieć 21 16 23 16

*  Pytanie brzmiało wówczas: „Czy nowy prezydent powinien rozwiązać obecny Sejm czy też nie?”

W porównaniu z  październikiem ‘95 obserwujemy w tej sprawie pewną polaryzację

poglądów, dotyczy ona jednak tylko wzrostu odsetka przeciwników takiego rozwiązania -

kosztem braku opinii. Natomiast w stosunku do stanu z początków ubiegłego roku wzrosła

(o 10 punktów procentowych) liczba zwolenników nowych wyborów.   


